省住建厅“下沉企业、助企纾困”
第三轮活动方案
为贯彻落实省政府办公厅《促进建筑业和房地产市场平稳健康发展措施》（鄂政办发〔2020〕13号），按照省厅《2020年度“下沉企业、助企纾困”活动实施方案》计划，厅下沉纾困领导小组定于10月中旬组织厅12个工作组开展第三轮下沉纾困活动。现制定活动方案如下：

一、活动时间

10月12日-23日。具体下沉包片市州、包联企业时间由各工作组自定。

二、重点内容

（一）反馈问题办理解决情况，了解市州经验亮点做法。厅市场处全面梳理总结前两轮下沉带回的226项问题办理情况，详细记录未办结问题的最新进展情况及原因，并按12个工作组包片地区、包联企业进行分类。各工作组下沉时要组织相关行业主管部门和企业召开问题办理反馈会，集中讨论总结已办理问题的成果经验、商议未办结问题的办理办法渠道，同时，收集各地在助企纾困活动中亮点做法，统计市州住建主管部门前三季度开展下沉纾困活动次数、联系服务企业数和协调解决问题情况。

（二）掌握国家和省惠企政策执行情况，督导市州贯彻落实。对照工作专班印发的《纾困活动政策汇编手册》及5月份以后国家和省级层面出台的一系列纾解企业困难、激发市场活力支持政策，深入了解各地贯彻落实情况。重点对企业需求度较高的招投标加分、金融信贷支持、工程款支付、保证保险资金替代、营商环境优化、土地出让金及配套费分缴缓缴、税费减免延期等惠企政策落实情况和企业获得感情况详实分析。找准弄透政策执行难的“卡壳点”，逐项分析原因，并与市州有关部门会商拟定解决方案，尽全力确保惠企政策落地见效受益。

（三）收集企业在达产增效中遇到的新问题困难，分类协调解决。了解企业运营现状，分析企业前三季度发展具体情况、运行指标恢复情况，掌握各市州建筑业、房地产业前三季度产值规模总体情况、增（减）幅情况，对第四季度冲刺阶段主要目标任务提出要求。重点了解收集企业在常态化防控和恢复性增长过程中新遇到的困难诉求，围绕产值增长、企业发展、降本减负、改革创新等方面调研企业的现实情况、客观困难和建议需求。对企业新反映的问题诉求，尽量现场回应协调办理；属市州主管部门职能范围的，及时移交办理；具有行业共性、代表性的突出问题或急困问题，列入问题清单带回落实。

（四）听取主管部门及企业对我省人居环境、住房发展、建筑业“十四五”规划编制的意见建议。组织市州（县、区）住建主管部门及有关企业集中对厅3个“十四五”规划编制提纲（或规划基础稿）进行讨论，收集市州“十三五”期间业绩成果，重点征求未来五年的发展目标和主要任务意见建议，详细记录基层反馈意见并形成书面材料，建立与基层的长效沟通机制，畅通后续编制工作交流渠道。

三、有关要求

（一）强化政治责任。各工作组要深入贯彻学习习近平总书记近日在湖南调研时关于推动高质量发展的讲话精神，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，要准确识变、科学应变、主动求变，激活高质量发展的动力活力，催生高质量发展的新动能新优势。要有序推进产业结构优化升级，推动产业链现代化。着力解决企业在新发展阶段遇到的“急难愁盼”问题，进一步抓实政策对接落地、抓好营商环境优化、抓紧市场主体帮扶，切实推动我省建筑业和房地产业快速稳定发展。

（二）加强政策学习。深入学习《厅下沉纾困政策汇编手册》，熟悉建办市〔2020〕5号、鄂政发〔2020〕6号、鄂政办发〔2020〕13号、《弘扬“店小二”精神“十必须十不准”》《湖北省优化营商环境办法》（湖北省人民政府令第412号）、《省人民政府办公厅关于印发进一步激发市场主体活力若干措施的通知》（鄂政办发〔2020〕35号）等文件惠企政策内容，了解中央和我省最新的一揽子支持企业政策动态；精准有效指导市州住建系统开展本级助企纾困活动。

（三）提高联动效率。反馈问题办理情况时要做到精准反馈、耐心解答，对办结的共性问题要做到举一反三，形成纾困成果，对需要阶段性或长期办理的问题要主动沟通，并做好满意度回访。掌握政策执行情况时要做到深入调研，详细听取主管部门意见建议，了解企业享受政策情况，掌握政策落实“卡壳”原因，并提出解决思路。收集企业问题困难时要善于收集有质量有代表性的新问题，及时回应已在各类政策中有明确解决途径的问题困难，切实提升办理效率。征求“十四五”规划意见建议时，坚持新发展理念和新发展格局，问计于民、问智于企，鼓励行业主管部门和企业建言献策，切实把“十四五”规划与市场主体期盼相结合。

四、组织实施

（一）召开研究部署会。9月下旬，组织召开各工作组联络员会议，按照《省住建厅“下沉企业、助企纾困”第三轮活动方案》进行动员部署，9月30日前下发第三轮活动通知。

（二）形成下沉活动成果。各工作组于10月26日前向厅活动领导小组办公室（省建筑事业中心）书面报送工作情况小结及附表，即主要包括对口市州落实鄂政办发〔2020〕13号文及地方政策配套情况，市州住建部门助企纾困情况及特色亮点做法；行业企业发展情况，享受惠企政策情况及反映的主要问题建议；对“十四五”规划编制的意见建议等。

（三）梳理分类督促办理。由省建筑事业中心汇总形成第三轮活动情况总结，将各工作组带回的问题诉求进行整理归并，提出分办建议。由厅市场处对基层、企业提出的问题诉求进行分办督办，并将办理结果回告各工作组联络员。各工作组联络员对包片市州、包联企业及时进行沟通回复。



